



高质量完成我省机构改革任务

周祖翼在全省机构改革动员部署会上强调，坚决贯彻落实党中央决策部署

A02

培育小巨人 澎湃大能量

我省省级层面首次出台专项政策，十项重点任务助推中小企业专精特新发展

据福建日报

新年伊始，我省将掀起新一轮火热的专精特新培育浪潮。

近日，省工信厅等八部门联合印发《福建省培育专精特新中小企业促进高质量发展行动计划（2024—2026年）》（以下简称《行动计划》）。这是我省省级层面首次出台的支持专精特新中小企业发展的专项政策。

专精特新是指专注于细分市场、聚焦主业、创新能力强、成长性好的中小企业，是推动经济高质量发展、构建新发展格局的重要力量。《行动计划》提出十项重点任务，勾勒了清晰的发展目标：到2026年的发展目标，力争培育有效期内创新型中小企业10000家以上、省级专精特新中小企业5000家以上、专精特新“小巨人”企业450家以上，省级制造业单项冠军350家以上，培育一批国家制造业单项冠军。

专精特新中小企业是中国制造的重要支撑、强链补链的关键所在。过去几年，面对全球错综复杂的经济形势，专精特新企业展示出极强的韧性。记者了解到，2020—2022年，福建超过75%的专精特新中小企业主营业务收入实现正增长。

如何进一步释放中小企业的活力？继续以数字化技术提升核心竞争力，是福建专精特新企业发展的必由之路。

《行动计划》重点聚焦降低技术创新和数字化门槛，加快数字化赋能，推动专精特新企业高质量发展。“《行动计划》从激励企业加大研发投入、促进产学研协同创新、鼓励实施技术改造等三方面加大创新支持力度，做好数字化‘加减法’。”省工信厅中小企业处负责人黄春莺说。

“加”的是智能化升级。《行动计划》明确实施中小型企业数字化赋能专项行动，加快推进优质中小企业

智能化改造数字化转型诊断服务提质扩面。比如，深入实施中小企业数字化赋能专项行动，打造一批省级产业数字化转型试点，培育一批面向中小企业的工业互联网平台和解决方案提供商；推动工业互联网创新应用，帮助中小企业从平台获取资源和应用服务，满足中小企业研发设计、生产制造、经营管理、市场服务等业务系统需求等。

“降”的是技术创新和数字化门槛。《行动计划》支

持专精特新中小企业申报省级企业技术中心，工业和信息化企业技术开发仪器设备原值要求可放宽至不低于600万元。“设备原值是指工业企业在购置或自制设备时所花的全部费用。我们将原先‘不低于800万元’的要求降至‘不低于600万元’。”黄春莺说。

在此基础上，《行动计划》还提出，深入推进科技成果赋智中小企业专项行动，组织产学研供需对接，促进产学研协同创新。

拿出“真金白银”，提供多元化渠道

专精特新的灵魂是创新。据统计，全省专精特新中小企业户均投入研发费用超1000万元，平均研发投入占营业收入比重达5.21%，平均研发人员占比达20.91%。

《行动计划》重点考量中小微企业融资便利度和可得性，从加大信贷支持力度

度，鼓励企业直接融资等方面发力，畅通资金融通渠道。《行动计划》提出，每年设立贷款总规模80亿元的福建省专精特新中小企业专项资金贷款，对专精特新中小企业当年新发放流动资金贷款予以最高20万元的贴息补助。

《行动计划》还为专精

破解融资难题

新企业发展提供了多元化融资渠道。如，鼓励企业直接融资。对优质中小企业获得国家制造业转型升级基金、中小企业发展基金或其一级子基金股权投资支持的，按照实际到账额分别给予5‰、1‰的奖励，最高100万元。推动设立省级专

精特新基金，支持区域性股权市场与各证券交易所、全国股转公司对接合作，支持海峡股权交易中心加快建设专精特新专板；对列入省级重点上市后备企业库的专精特新中小企业，根据企业上市进程，省级财政分阶段分别予以一次性奖励。

引才用才留才，提升“造血功能”

去年5月起，省工信厅成立调研组，深入福州、莆田、泉州和龙岩等地，召开7场企业座谈会，收集企业需求问卷1700多份。其中，近三成企业表示存在技术需求，五成企业与大企业有对接需求，超过六成企业当年有招聘应届高校毕业生意向。

“这些意向都指向了‘人才’，人才也是专精特新

企业发展行稳致远的关键。”黄春莺说，《行动计划》支持进一步优化中小企业人才结构，提升中小企业自身“造血功能”。

具体怎么做？《行动计划》探索实行专精特新高层次人才职称申报举荐制，打破“唯学历论”，建立以能力为导向的人才选拔机制。“如，对专精特新中小企业内的优秀工程技术人才，经

强化智力支持

2名以上具备正高级职称的同行专家署名举荐，可不受学历、继续教育条件限制，直接申报工程技术系列高级职称。”黄春莺说。

为促进高水平人才向专精特新企业集聚，《行动计划》还提出系列“保障技能人才”的措施。如，建立专精特新中小企业与高校、职业院校、行业协会对接合作的长效机制，推动共建实

习实训基地、技术创新平台等；对专精特新中小企业经营管理人员、专业技术人才等开展轮训，推动实现专精特新中小企业经营管理人才培训全覆盖；以优质中小企业人才需求为导向，发布企业急需紧缺人才信息，助力优质中小企业引进具有引领性、原创性、突破性技术的科技领军人才和创新团队。



建隆/制图

正宗沙县小吃亮相海都惠年货节

本周末，海都惠年货节与三明沙县区夏茂镇联动，带来拌面、板鸭、熏鸭翅、蒸饺、花生酱等地道沙县优质农特产品，现场福利多多。

A03

2023年第四季度
全国见义勇为勇士榜
我省两位勇士上榜

A02